

# 2030年“健康中国”什么样？

## ——详解未来中国健康指数

## 延长寿命减少死亡

2020年，人均预期寿命达到77.3岁，2030年达到79岁。婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率分别从目前的8.1‰、10.7‰和20.1/10万，下降至2030年的5.0‰、6.0‰和12/10万。2030年，居民健康素养水平提升至30%，经常参加体育锻炼人数从2014年的3.6亿人上升至5.3亿人。

**【措施】**建立健全健康知识和技能核心信息发布制度，健全覆盖全国的健康素养和生活方式监测体系。将健康教育纳入国民教育体系，把健康教育作为所有教育阶段素质教育的重要内容。制定实施国民营养计划，开展食物营养功能评价研究，建立健全居民营养监测制度。

到2030年，基本建成县乡村三级公共体育设施网络，人均体育场地面积不低于2.3平方米，在城镇社区实现15分钟健身圈全覆盖。确保学生校内每天体育活动时间不少于1小时，到2030年，学校体育场地设施与器材配置达标率达到100%。

**【点评】**中国医学科学院北京协和医学院公共卫生学院院长刘远立：我国目前人均预期寿命和健康寿命有差距，慢性病呈现“井喷”态势。我国成年人中每十个人就有一个患有糖尿病、每四个中有一个患有高血压，有不少人带病生存、生活质量不高。如果仅仅将健康的追求等同于医疗治病，不加强预防，就难以应对严峻的健康国情。规划纲要从健康生活入手，帮助人们掌握科学的健康知识和技能、养成良好的生活习惯，这是对疾病挑战最直接、最积极主动的应对。

## 优化医疗资源

到2030年，健康服务能力大幅提升，优质高效的整合型医疗卫生服务体系全面建立。每千常住人口执业（助理）医师数达到3.0人，注册护士数达到4.7人。

**【规划】**完善医疗卫生服务体系，省域内人人享有均质化的危急重症、疑难病症诊疗和专科医疗服务。全面建立成熟完善的分级诊疗制度，形成基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治的合理就医秩序。

**【点评】**北京大学公共卫生学院院长孟庆跃：没有一个健全的医疗卫生服务体系，医疗卫生投入和医疗保障制度的作用就难以发挥，人民群众就难以从卫生与健康发展中受益。提升医疗卫生服务体系能力，需要以人为本，完善功能，强化合作和联动，促进医疗卫生服务体系整合。

**国家卫计委主任李斌：**分级诊疗能不能搞得得好，关键要解决群众对基层医疗的信任，主要是对服务技术、人员的信任问题。近些年国家投入了大量资金，用于改善基层医疗服务条件，包括社区医生服务中心、乡镇卫生院、村卫生室等。最大的难度还是基层缺乏人才，一定要因地制宜，从各地的实际出发，把短板补上。

## 医保成熟定型

到2030年，全民医保体系成熟定型。现代商业健康保险服务业进一步发展，商业健康保险赔付支出占卫生总费用比重显著提高。

**【措施】**健全以基本医疗保险为主体、其他多种形式补充保险和商业健康保险为补充的多层次医疗保障体系。积极发展商业健康保险，鼓励企业、个人参加商业健康保险及多种形式的补充保险。进一步健全重大疾病医疗保障机制，加强基本医保、城乡居民大病保险、商业健康保险与医疗救助等的有效衔接。

**【点评】**国家卫计委主任李斌：我国通过职工医疗保险、新农村、城镇居民医疗保险，建立了一张覆盖全国96.5%的医疗保障网。在此基础上，还通过大病保险、商业保险、慈善救助等逐步健全了医疗保障体系，改变了过去“小病扛、大病等”的情况。尽管医保覆盖率达到95%以上，但我国保障总体水平仍然不高，医保要变成一个节约型的医保。

**中国科学院中国现代化研究中心主任何传启：**要把钱用在刀刃上，改革医保管理和支付方式；完善医保缴费参保政策，实现医保基金可持续平衡；加快推进基本医保异地就医结算，实现跨省异地住院医疗费用直接结算等。

## 改善健康环境

地级以上城市空气质量优良天数比率在2020年超过80%，到2030年持续改善。地表水质量达到或好于III类水体比例在2020年超过70%，到2030年持续改善。到2030年，食品安全风险监测与食源性疾病报告网络实现全覆盖。

**【举措】**全面实施工业污染源排污许可管理，推动企业开展自行监测和信息公开，建立排污台账，实现持证按证排污。加快淘汰高污染、高环境风险的工艺、设备与产品。开展工业集聚区污染专项治理。以钢铁、水泥、石化等行业为重点，推进行业达标排放改造。

全面推行标准化、清洁化农业生产，深入开展农产品质量安全风险评估，推进农兽药残留、重金属污染综合治理，实施兽药抗菌药治理行动。加强对食品原产地指导监管，完善农产品市场准入制度。

**【点评】**中华医学会长兼秘书长饶克勤：当前，我国面临经济转型与“多重疾病负担”，人口老年化和结构变化、生态破坏和环境污染、环境卫生有待改善等多种矛盾和问题，要求我们转变经济发展方式，实施绿色发展与健康环境互动的战略选择。要把美丽中国和健康中国建设有机统一，动员全社会共同营造健康环境，从城市规划、建设到管理等方面，都以人的健康为中心，保障居民健康生活和工作，使健康人群、健康环境和健康社会有机结合。

记者 胡浩 刘奕湛 王思北  
(新华社北京10月25日电)

### 检察机关依法对何家成、吕锡文两案提起公诉

据新华社北京10月25日电 最高检25日消息，近日，浙江省、吉林省检察机关依法对国家行政学院原副院长何家成涉嫌受贿案，中共北京市委原副书记吕锡文涉嫌受贿案提起公诉。

国家行政学院原副院长何家成涉嫌受贿一案，由最高人民检察院指定浙江省人民检察院侦查终结后，移送浙江省宁波市人民检察院审查起诉。检察机关起诉指控：被告人何家成利用担任华星物产集团有限公司总裁、董事长、国家国内贸易局副局长、国家行政学院副院长等职务上的便利，为他人谋取利益，或利用职权形成的便利条件，为他人谋取不正当利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

中共北京市委原副书记吕锡文涉嫌受贿一案，由最高人民检察院指定吉林省人民检察院侦查终结后，移送吉林省吉林市人民检察院审查起诉。检察机关起诉指控：被告人吕锡文利用担任北京市西城区区长、中共北京市西城区委书记、中共北京市委常委、组织部长、中共北京市委副书记等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

### 被索马里海盗绑架后获救 9名船员安全回国



10月25日5时多，9名遭索马里海盗绑架后获救的中国同胞安全抵达广州白云国际机场。外交部工作组在广州白云机场举行了简短的欢迎仪式，欢迎被绑架船员回国。新华社发

**HSF**  
海南农垦



新时代广场  
NEW TIMES PLAZA  
—城市·远见·时代·大观—

# 10月26日盛大开盘

## 海垦集团64载责任国企筑

22万m<sup>2</sup>（建面）国际商业综合体

高端写字楼 商务集群 企业总部基地  
100-300m<sup>2</sup>（建面）主力灵动空间

投资即投商业综合体 价值保障选大国企  
独立复式商区 / 1700席停车位 / 9米挑高大堂

CHENG SHI YUAN JIAN

X I N  
S H I D A I  
G U A N G  
C H A N G



销售热线 +

0898

66822111

项目地址 + 海南省海口市海秀中路71号  
开发商 + 海南省农垦投资控股集团有限公司 整合推广 + GM谷美机构

以上资料、数据内容仅供参考，实际均以海垦·新时代广场营销中心现场公布为准。[2016]海房预字(0124)号

